

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

ORGANO OFICIAL DEL PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA PROVINCIA

Nº 817

Alicante Martes 10 de Septiembre de 1918

AÑO XXXIX

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas
completamente desembolsadas

CENTRAL Y MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos custodia SIN COBRAR PREMIO ALGUNO—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Felicitudes.

HORAS DE CAJA 9 a 13.

RECUERDOS HISTÓRICOS

LABOR REPUBLICANA

Se ha hablado estos días en un periódico de organización republicana alicantina. Se ha hecho historia, y nosotros queremos hablar de esto.

En 1º de Abril del año 1879; es decir, hace 39 años, apareció el primer número de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, porque era necesario pactar una unión sincera entre todos los republicanos alicantinos, asqueados y doloridos con la traición de Castelar al tribuno un tiempo del partido republicano.

Entonces dijimos: «No; seguid vuestro camino; trabajad vuestras posibilidades; confundiédes y amalgamaos con todos los que públicamente renuncian a la constitución democrática; obedeced a vuestras inclinaciones de poderío y mandos y dividadnos á nosotros, los leales, los que aspiramos solo á la prosperidad de la patria, que no comprendemos sin el derecho y la libertad; los que fieles permaneceremos en nuestros puestos y proclamamos con la fe de nuestras arraigadas creencias la unión de todos los verdaderos demócratas».

En 1883 cuando se publicó el Manifiesto de 1º de Abril; a él se añadió el partido Republicano Progresista, cuyo órgano en la prensa es nuestro periódico, y fiel ha sido á la adhesión.

Nuestro partido tuvo sus guías en su Jefe, en su Junta Directiva y en sus Comités Provincial y Local.

Jamás fué dirigido por posibilistas, y á las coaliciones con republicanos fué, con sus doctrinas, y oradores sus coreligionarios las expulsaron en la tribuna, cuantas veces fue inestimable, y las defendieron

Los meetings del Teatro Español, para pactar la coalición electoral en la que hablaron los oradores don Vicente Eugenio Miquel jefe de los federales alicantinos, don Juan Más Dola republicano histórico, nuestro director progresista y en otras reuniones políticas prueban lo que decímos.

Más tarde, en 1891, hecha la coalición republicana local el partido Republicano Progresista llevó al ayuntamiento a los candidatos suyos don Luis Penalva, don Juan Más Pacheco, don Juan A. Rodríguez y don Rafael Sevilla Linares. Así, pues, quede consignado que el republicanismo alicantino no estuvo dirigido por tres personas, a quienes se nombró, y que el partido federal alicantino, llevó por Jefe al Sr. Miquel y a su sucesor el señor Linares Such, unido a La Federación Organo local bajo la dirección del Sr. Berenguer de grata memoria.

El partido Republicano Progresista ha celebrado varias Asambleas, en las que ha estado representado el partido de esta provincia, y en una de ellas, por don Ramón Lagier, don José M. López Campello y LA UNIÓN DEMOCRÁTICA por su director, Cousagén, estos un acuerdo.

No queremos nosotros reducir á los partidos políticos á quienes nombramos, al papel de meros espectadores, y por eso hablamos, omitiendo muchos otros nombres como el de don Vicente Rodríguez, ex-diputado a cortes; a don Santos la Hoz y al ilustre Doctor Esquerdo.

Nosotros hace ya cincuenta años que consagramos nuestra vida á la defensa del ideal democrático en la prensa, en el meeting y en todas partes. Si hemos cumplido ó no con nuestro deber, no nos pertenece decidir, porque no somos amigos de alabanzas.

Eso queda para otros.

La "Fiesta de la Raza"

PARA EL 12 DE OCTUBRE DE 1918

Si el fin único perseguido por la «Fiesta de la Raza», fuera conmemorar un acontecimiento glorioso, cual acontecere con la generalidad de las fiestas civicas, declarado el 12 de Octubre dia de Fiestas Nacional como ya lo ha sido en casi todas las Repúblicas ibero-americanas y en España, holgarian nuevas propagandas acerca de ella.

Pero no es ese el caso que, para los hispano-americanos, ofrece la «Fiesta de la Raza». Se ha logrado que sea indubitable de gratitud y admiración ó los actores de la epopeya del descubrimiento del Continente trasatlántico, primordialmente á sus protagonistas Cristóbal Colón e Isabel la Católica, con ello el homenaje debido á España está asegurado, es corolario indispensable. Pero esto, con ser mucho, no es justo y motivo de legítima satisfacción, no llenajlos propósitos de la «Fiesta de la Raza», que encierra otro objetivo, de extraordinaria importancia: el de servir de ocasión para que anualmente muestren su perseverancia en pro de la unión ibero americana, el creciente número de partidarios con que cuenta en todos los pueblos del tronco hispano, la adopción de una política internacionalmente orientada en el sentido de la mayor intimidad entre estos, basada en los lazos tradicionales, fomentada y desarrollada por el intercambio de intereses del orden moral y material, y abanzada, llevado el caso por una alianza defensiva.

Quizá antes hubiérase fachado de quimerica tal aspiración; pero, al ver como lucchan hoy unidas en la más enorme guerra que el mundo presenció (de origen y finalidad que no ha sido aún posible concretar), naciones de las razas más diversas, de los más distintos grados de civilización, de las más opuestas formas de gobierno, de las más variadas religiones; que hablan idiomas distintos y pertenecientes á las cinco partes del globo, no parece aventurado pensar en la posibilidad de que pueblos entre los que tantos y tan esenciales vínculos existen, lleguen á un acuerdo para oponerse á quienes traten de avasallarlos recurriendo á la fuerza, no como amparadora del derecho; que es su único empleo ilícito, sino como sostenedoras de actos injustos y arbitrarios.

Libros, discursos, artículos y folletos aparecen cada día con más frecuencia, abogando por este ideal, en todos los países de

habla hispana. Ellos han llevado á la mesa popular el sentimiento tan generalizado hoy en favor de una aproximación práctica y eficaz, sobre cuyas razones, no parece pertinente insistir aquí, si recordar al

La «Unión Ibero-americana» dirige una nueva excitación á cuantos, coincidiendo en la excelencia del ideal que persigue, es bien dignos de apoyo los trabajos que realiza, muy particularmente á las Autoridades, Corporaciones, Cuerpo diplomático y Consular ibero-americano y español. Prensa, Centros de la colonia española y Delegaciones de esta Sociedad, para que en el año en curso alcance aún mayores proporciones que en los anteriores la «Fiesta de la Raza», en la cantidad e importancia de las solemnidades que se organizan, de modo muy singular, en los establecimientos de enseñanza de todos los grados ya que esta clase de empeños obtienen e triunfo, más que con éxitos momentáneos, ampliando el número de adeptos convencidos, desinteresados y entusiastas, y, para ello, no hay campo más fértil que el de la juventud, un agente más adecuado para hacer efectiva que el mestizo, el catélico.

Esta Asociación aprovecha la oportunidad para estimular á todos los que pueden coadyuvar á su obra social, de la que la «Fiesta de la Raza» es sólo un episodio, á que lo hayan facilitando datos, enviando opiniones sobre los problemas en estudio, solicitando á su vez de ella informes, antecedentes ó gestiones acerca de iniciativas que encuadren en su finalidad, contribuyendo, en suma, en la forma que cada cual crea más útil, á su labor altruista, que en definitiva es patriótica.

Entre otros, son asuntos que actualmente consagramos preferente atención y dedicamos gestiones cerca de las esferas oficiales, aparte de los de la ordinaria vida social (Revista, Conferencias, Biblioteca, Informaciones, etcetera).

El desarrollo del servicio de comunicaciones y tráfico marítimo.

El fomento de relaciones comerciales, aprovechando la situación propia que al efecto ofrece la lamentable guerra actual y la provisional neutralidad que España conserva.

La difusión por América del libro y revistas españolas impresos en España.

La eliminación como obras de texto en los centros docentes de la América de nuestro origen de aquellos libros de Historia que con injusticia y pasión denigran

VINOS FINOS**LEON DUPUY****ALICANTE**

**BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUHT-CLARETES
TINTOS-VINAGRES-FINOS PEMESA**

ESTER GIA

ESTER MOND

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc., etc.

Misetas tintos v. unian & oscatel.

nombre de España, sembrando odios inmotivados en el corazón de los alumnos;

La creación de centros españoles de enseñanza oficial en las más importantes poblaciones de América, Madrid 30 de Junio de 1918.—El presidente de la «Unión Ibero-Americana», Faustino Rodríguez San Pedro,

de Alicante, cuyo cargo por su jubilación, desempeña en la actualidad D. Enrique Feré, ex-director del periódico «El Día», había sustituido a este en esa dirección resultando una combinación evidente.

Aseguró «La Región», que esa combinación costaba al Ayuntamiento 15.000 pesetas anuales y lo demostró en varios escritos de redacción de su órgano en los que nota, que «El Día» no había dicho palabra acerca de esa versión que circula.

De consiguiente se hace preguntar ¿es verdad todo uso que se dice del señor Arnaez? Para responder a ella debidamente nadie como «El Día» con tanto más motivo, cuando se comenta la combinación Ferre-Arnaez en términos desfavorables para el partido liberal.

Aguardamos la respuesta del colega:

hable claro y alto, ¿Qué ocurrirá? De todos modos confiamos en que acogerá «El Día» benévolamente esta petición, que si tiene algún inconveniente, le da en compensación, y nos dará a todos la ventaja de poder hablar con cabal franqueza.

El doctor Rico Cabot

La Sociedad de Regos «El Progreso» de Elche, ha elegido presidente al ilustrado médico alicantino, nuestro estimado amigo don Antonio Rico Cabot, que ayer mismo tomó posesión del cargo. El nombramiento es acertadísimo, seguramente pocos como el doctor Rico, llevan a la Sociedad el gran caudal de conocimientos forestales que el lleva, con su inteligencia, con su voluntad y con su inmenso amor a la tierra, con su espíritu de justicia, de equidad y de rectitud.

Felicítanos al doctor Rico y a la sociedad «El Progreso».

COMENTARIOS

Nuestro estimado colega «España Nueva», ocupándose en su número de ayer del conflicto que para los teatros plantea la nueva ley del fumigación, dice que se debe hacer una aclaración entre el teatro educador y el teatro corruptor. Y mientras a éste se le debe sentar la mano, con aquél debe ser el ministro de Hacienda todo lo benigno que pueda.

De acuerdo, colega, pero, tal es hoy nuestro arte dramático, que seguramente el Sr. Besada, después de estudiar ambas manifestaciones teatrales, se ha decidido por medir a las dos por el mismo rasero.

Porque, bien mirado, no hay diferencia alguna entre una y otra.

El Sr. Ventosa fué a San Sebastián a juzgar su nuevo cargo de ministro de Subsistencias.

Nada nuevo ha hecho el Sr. Ventosa porque no hay ni un solo español que no ejerce a diario por las subsistencias.

¿Es verdad lo que dice?

Dijo «El Luchador», que D. Ventura Arnaez, ex-secretario del Ayuntamiento

LAS PAPATAS

Desde hace dos días ha vuelto a subir el precio de las papatas, uno de los artículos que más consumen las clases pobres. Todos se conjuran contra éstas, siendo cada vez más criticada situación de estas clases.

Y lo peor es que no se vislumbra el remedio.

NOTICIAS

En el Teatro Eslav, 1.º M. 1.º, y con el estreno de la ópera en tres actos «Fridolin», de Moncayo y Penella, ha obtenido un señalado triunfo nuestro pálidito el gracioso tenor cómico Manuel Álvarez.

Reciba por este motivo nuestra más entusiasta felicitación.

Ya han sido elegidos y efectuados para Alicante, los cuatro novillos que el día 22 del actual lidiarán en nuestra plaza, los diestros alicantinos, «Levantino» y «Mitra Hero».

He aquí los números, nombres y pesos del ganado:

ALMACEN DE PAQUETERIA DROGAS Y COLONIALES DEL PAIS Y EXTRANJERO

Torras Hermanos y Compañía

JERUSALÉN 4.º Y TEATROS 29

LA CERÁMICA ALICANTINA

de hijos de Ferrer, Vidal y Comp. S. A.

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de

arcilla para construcciones.

Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios sin competencia los más económicos.

FABRICA: Carrereta San Vicente, teléfono 61.—DESPACHO.—Alicante: Paseo de los Mártires, 55, bajo, teléfono núm. 18.

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado su Clínica y Laboratorio de protesis dental, de la calle de Altamira, núm. 6, a la plaza de CASTELAR, núm. 1, 1.º, donde ofrece sus servicios profesionales.

(Casa del Doctor Esquivel. Hay ascensor.)

HELADINA

Pronto llegará este sin rival producto para hacer deliciosos Mantecados á la vez nilla ó á la Canela.

Paquete para un litro 35 céntimos.

GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA

de hijos SERAFIN SANCHEZ.

Altamira, 19 y Pórtico Ansaldi, 4.º Se sirve á domicilio.—Teléfono núm. 28.

ULTIMA HORA

Anoche á las diez y treinta, llegó á Madrid el señor Marqués de Alarcón, acompañado de su familia.

Con ellos regresó también el supsecretario de Gobernación señor R. Gil.

Regresaron también entre anoche y hoy los señores Luque y Burell.

BANCO DE ALBACETE

SUCURSAL DE ALICANTE

Operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas Corrientes con interés.—Caja de Ahorros.

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4.